

## »中国观察之椿桦专栏

# 大学盲目追星玩惨了奥运冠军



体育明星们被清退,是大学破格录取他们时,给他们不断盲目“加分”放宽尺度的必然结果。换言之,大学更该“清退”的,是自己傍明星的情结。当然,教育主管部门也该清理一下对体育明星的特殊性招生政策。术业有专攻,体育明星在体育方面有专长就行了,不必再通过政策鼓励他们去学其他专业,而应当把教育资源让给其他需要“雪中送炭”的人们。

据《长江日报》9月7日报道,华中科技大学拟清退307名“超学时”研究生,名单中出现了奥运冠军高峻、杨威的名字。根据华中科大的规定,硕士生学习年限为2—3年,最长不超过4年。资料显示,高峻、杨威均为该校公共管理学院行政管理专业2005级硕士生。

不少网友拍手称快,这也难怪,读了5年研究生还不毕业,我看不只是水平与态度的问题,更是占着茅坑不拉那啥、浪费教育资源的问题。但我以为,这事主要不能怪明星们,人家水平不济,即使端正态度,把精力用在学习上,也不见得就一定能达到研究生毕

业的水平。主要责任在谁?自然是大学自己。

老实说,华中科大拟清退两位奥运冠军这事儿,让我觉得现在的大学真是很高明。当初破格录取明星时,学校无形中增加了一层“明星大学”的光环;毕业时对明星严厉有加,又给自己增加了一层“严谨治学、公平公正”的光环。事实上,高峻、杨威被清退事件,不是明星们遭遇的第一起。去年,乒乓球明星刘国正就被上海交大清退了,当时,校方如此解释:“对于体育明星的大学生涯,上海交大秉着‘宽进严出’的原则。”

“宽进严出”看上去是个好

词,但坏就坏在这个“宽进严出”之上。尽管,这样的待遇普通百姓们无福消受,不过对于文化底子薄、训练时间紧的体育明星们来说,也未必是好事情。关于明星破格上大学的事情,估计小学生也听说过。每一届奥运会结束后,为国争光的冠军们很快就会去为大学争光了——争相录取奥运冠军,一度成了仅次于奥运比赛的另类赛事。追星本无错,但追到盲目的程度,恐怕不是爱对方,而是害对方了。

譬如,像丁俊晖这样的体育明星,读大学明显是非常吃力的,无奈,破格录取他的上海交大只好要求他修满一半学分,就可“破格毕业”。刘翔平时忙于训练,根本没多少闲暇时间读书,但他居然可以破格硕博连读,华东师大的导师破格亲自上门给他授课。显然,这两位并不符合所谓的“宽进严出”。他俩很幸运,但他们真实的学业水平在世人心目中会是什么样子,自然不必我说得那么细。或许可以这么说,混到这样的文凭,其实跟没有也相差无几,因

为通过媒体报道,世人都知道是怎么回事儿了。

所以,体育明星们被清退,是大学破格录取他们时,给他们不断盲目“加分”放宽尺度的必然结果。换言之,大学更该“清退”的,是自己傍明星的情结。当然,教育主管部门也该清理一下对体育明星的特殊性招生政策。术业有专攻,体育明星在体育方面有专长就行了,不必再通过政策鼓励他们去学其他专业,而应当把教育资源让给其他需要“雪中送炭”的人们。

前天有消息说,许多地方逐步取消了大学生村官报考公务员加分的政策。我看这很对路。当村官也是一种就业,有必要通过加分的方式鼓励大学生们放弃这个职业去争当公务员吗?破格录取体育明星上大学或读研究生的道理亦然。当然,他们有志于进大学深造不是坏事,但应当凭实力,这不仅是公平问题,更是将来能不能毕业的问题。

(作者系资深时事评论员,有新著《异论中国》问世)

## »第二落点

## 被冠军轻视的大学只能怪自己

高峻、杨威事先并不知道拟被清退,这一点都不奇怪,5年来,他们4次出现在“未注册研究生名单”中,也就是他们连去学校报到注册一下都没空(或者懒得去),平时怎会有空与学校保持联系——看到这里,你大概认为他俩被清退板上钉钉了吧?不过且慢——华中科大研究生院有关人士表示,他们只是从数据库里把“超学时”的学生筛选出来,希望他们看到名单后尽快与学校联系,如果对清退有异议,研究生本人或导师可以写出书面说明……如此说来,华中科大此举可能意在喊两位奥运冠军回校露个面、

吃顿饭、服个软,至于清退,不到万不得已哪里舍得?在奥运冠军学生面前,我们的一些高校就像忍气吞声怨妇,真是可怜可叹。

连北大、清华都乐于让奥运冠军来装点门面,华中科大虽然更难免俗。“举国体制”之下,让那些把整个青春都用于“为国争光”的运动员有机会进入高校深造,以期他们日后能自食其力,这样的特殊政策也确实让一些奥运冠军达到了深造的目的,比如邓亚萍,可惜绝大多数奥运冠军只是为了混张文凭而已,甚至连个混的样子都没有——你没学到知识不打紧,关键是,像“5年来4次

没有注册”这种做派,弄得高校颜面扫地。

一名运动员一旦成为奥运冠军,便会各种荣誉加身、各种利益纷至沓来,连高等学府也向他们敞开大门,这本来就有点“赢者通吃”的意思。想想那些直到退役仍然默默无闻的运动员,他们同样是将青春年华献给了“为国争光”的体育事业,但他们何曾有直接上大学深造的机会?最后甚至免不了要当搓澡工。校长长着一双“势利眼”也就罢了,但录取奥运冠军总得有一点门槛吧?即使“宽进”也总得“严出”吧?

实际上,正因为一些高校如

此势利、如此“宽进宽出”、如此没有原则,才使得他们没有尊严、没有面子,才使得一些奥运冠军学生丝毫不把学校当回事,轻视甚至鄙视他们——这就是老话说的:“自重者,人恒重之;自轻者,人亦轻之。”

就华中科大此次清退行动而言,既然高峻、杨威已经“超学时”,而且5年来4次没有注册,按照该校的规定,理应予以清退。如果连这样的学生都不清退,高校的面子还往哪儿搁。华中科大敢不敢拿奥运冠军开刀,能不能维护大学仅剩的一点脸面,等着瞧吧。

(晏扬)

## »热点纵论

## 警惕干扰舆论监督的“软暴力”

不打不抓不通缉,请你先填申请表!填了之后得听我,领导开会你慢等……

近日,《法制日报》记者就金浩茶油被传致癌物质超标6倍一事前往湖南省质量技术监督局采访时,被要求填写《新闻媒体采访申请表》,等待相关处室负责人、分管局领导等各级层层审批。有记者认为,新闻单位正常的新闻采访似乎成了向湖南省质监局申请“行政审批”。

(9月7日《法制日报》)

湖南省质监局不会置身世外桃源,前些日子打记者抓记者通缉记者的新闻,估计也都反复听说了,作为堂堂的省级政府职能部门,怎么能干那种违法乱纪的事呢?在他们眼里,伊春空难后“抓的就是记者”,冲击报社办公场等地等等行径,他们肯定是十分不齿的——这些乱七八糟的事情,哪里有他们名正言顺、冠冕堂皇、师出有名的《新闻媒体采访申请表》来得温文尔雅?

## »相关评论

## 纵容“瞒报维稳”开出的恶之花

“审批采访”让我想起了此前闹得沸沸扬扬的“瞒报维稳”。此前,该质监部门就瞒报金浩茶油致癌物超标这一食品安全信息时表示,“是为了维持稳定”。消息一出,外界批评声不绝于耳。

按说,瞒报已经犯了大错误,教训不可谓不深刻,尤其是要善待媒体,把一切真相通过媒体告诉公众,尽可能地满足公众知情权,以弥补过错。而这才是理性

的做法,也是必不可少的态度。但还真的是公众的理想很丰满,质监的现实很骨感,又玩出个“采访先审批”的花招来。

现在看来,所谓的“瞒报维稳”,就是彻彻底底应付舆论监督,以至于进一步炼成了如今的“采访先审批”。

记者依法履行职责,无须任何人审批,实质上也没有法规提出这样的要求,倒是国家新闻出

版总署颁发的记者证上说得很清楚——“没有正当理由,公职人员不得拒绝采访”,说实话,媒体监督政府也是无须“预约”的。一旦有了“采访先审批”,就意味着领导批准就可以采访,不批准就不能采访,纯粹就是拒绝舆论监督。

说白了,从“瞒报维稳”到“采访先审批”,是错上加错的做法,也说明湖南质监部门“死猪不怕开水烫”。究其根源,又是纵容

“瞒报维稳”开出的恶之花。从理论上说,追责“瞒报维稳”不可或缺,也是杜绝瞒报的尚方宝剑。但事到如今,还没见到有关人员被问责的消息,事实上根本没有问责,不出现“采访先审批”才怪。顺着这样的逻辑思考:“瞒报维稳”之后是“采访先审批”,再拿“采访先审批”开刀问斩的话,可能还会玩出更多的花招。

(李万友)

## »热点纵论

## 语文教材正在回归常识

新学期伊始,语文教材收录了哪些文章再次成为人们关注的焦点。昨天,一则《各地中学教材大换血,看看被踢出教材的课文》的帖子在网上广为流传,《孔雀东南飞》《阿Q正传》《雷雨》等20多篇承载几代人记忆的课文从教材中消失,引起了不小争议。

(9月7日中国新闻网)

面对争议,有关负责人表示:“所选篇目不再以意识形态划分,而是让语文教材回归到语文、回归到人文”。这样的解释是有道理的,“政治挂帅”的年代已经远去,“让语文教材回归到语文”,意味着社会理性的勃发,更是时代和社会回归常识的折射,是教育理念的日渐透明和开放。

曾经,由于外力的强力干预,语文教材对文章的选择失去了独立性、能动性、自主性,语文教材出现了随意化而失去了稳定性,出现了粗浅化而失去了典范性,出现了政治化而失去了基础性。“让语文教材回归到语文”是时代变化的必然,也是文化开放性而非封闭性和排他性的显现。文化是一个不断创造、不断更新的人类生活系统,它既不能离开本民族历史文化的渊源,也不能脱离世界文明体系,更不是画地为牢的自我封闭,否则,以文化内容为核心的教育过程极易呈现出排他性和封闭性。

叶圣陶先生在他和夏丏尊先生合编的《国文百八课》的序言里说:一个青年将来必将和各种各样的文字接触,如果只顾到目前情形的适合,对于他们的将来也许是不利的。犹之口味,他们目前虽只配吃甜,将来难免要碰到酸的、苦的、辣的东西。預先把甜、酸、苦、辣都叫他们尝尝,也是合乎教育的事。美国当代一位著名的课程专家在批评传统人文主义派时说,传统的人文主义在竭力追求课程内容的纯而又纯的同时,却使自己衰败到最为狭隘和最为贫乏的地步。这对我们的语文教材编选都不无启发,也是“让语文教材回归到语文”给我们的启示。

(朱四倍)

## »公民发言

## 谣言易破“疫苗恐惧症”难除

我国将于11日起开展大规模麻疹疫苗强化免疫,近日有网友发帖对此次强化免疫麻疹疫苗提出质疑,并对麻疹疫苗的安全性表示怀疑,称该疫苗是慢性毒药,对于这些质疑,卫生部官员昨日回应,称麻疹疫苗已使用多年,全部来自国产,质量有保障,此次强化免疫工作早已筹备,从去年至今,已准备了1.1亿多支疫苗……

(9月7日《新京报》)

面对这起突然发生的谣言事件,卫生部的反应非常迅速,不仅在第一时间进行了辟谣,而且在辟谣时列举大量数据,用无可击的事实,证明了疫苗的绝对安全性。

这样的效率值得赞许,但我要说,麻疹疫苗谣言易破,可人们早已患上“疫苗恐惧症”却一时难以消除。

近年来,疫苗安全事故频发,譬如近期发生的山西“贴签疫苗”事件,以及河北福尔公司的狂犬疫苗造假事件,无不搅得人心惶惶,冷汗直冒。剖析这些骇人听闻的疫苗事件,不仅让我们看到了一些疫苗生产的利欲熏心;更让我们看到了监管部门的粗心大意甚至利益纠葛。再加上疫苗事情发生后相关部门的隐瞒、推诿、拖延,公众从内心深处对疫苗产生习惯性怀疑和恐惧,也就不足为怪。在这种状况下,只要一有风吹草动,大家便会惊慌失措,被谣言牵住鼻子走。

职能部门不能仅仅满足于对各种疫苗谣言的成功阻击,更要对疫苗的生产、流通、使用等环节加大监管力度,杜绝问题疫苗出世。更重要的是,在事关生命安全的疫苗问题上,哪怕出了一点点小问题,都要彻底查清严格问责。唯有如此,人们心中的“疫苗恐惧症”才会逐步消除。“疫苗恐惧症”没了,疫苗谎言也就难以掀起什么大浪。

(吴应海)



漫画 沈海涛

明,湖南省质监局通过《湖南日报》等当地官方媒体公告“茶籽油生产加工企业专项监督抽查结果”,所附的23家企业33种茶油产品抽检结果均为合格,其中包括金浩公司的部分茶油产品。被舆论抨击为庇护问题企业和问题产品。

我不知道,如果没有这样的前因后果,《新闻媒体采访申请表》会不会就不可能横空出世;而我更担心的是,有了湖南省质监局的先例,像“请你先填申请表”这样的“软暴力”,会不会被竞相效仿层出不穷、令舆论监督更加举步维艰?

(吴杭民)